

## UNA OPERACION DE FORMIDABLE TRASCENDENCIA

# Las tropas nacionales han atravesado el Ebro por dos puntos

El Generalísimo presenció el paso de nuestras fuerzas. Se tambalea el frente rojo de la izquierda del Ebro. Tardienta, base de operaciones de los rojos sobre Huesca, conquistada

Alarde de potencia ofensiva: ataque por cuatro puntos en un frente de 200 kilómetros

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

## Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial de guerra correspondiente al día 23 de Marzo de 1938: En el frente de Aragón ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca, no obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sido vencido brillantemente causando considerable número de bajas. Se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta. Fuerzas del sector del Sur del Ebro han pasado este río, estableciendo una amplia cabeza de puente envolviendo y profundizando diez kilómetros en la retaguardia enemiga y consiguiendo con ello destruir otra gran parte del frente de Aragón. En esta operación se han cogido más de cuatrocientos cadáveres de los rojos. También es muy numeroso el armamento y material que ha caído en nuestro poder. Salamanca, 23 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

### AL MARGEN DE LA GUERRA DE ESPAÑA

## Ni Italia ni Inglaterra consentirían una invasión de Cataluña

### LA ANEXION DE AUSTRIA

## El Gobierno japonés expresa su adhesión al de Berlín

Así lo afirman los periódicos romanos

Un Batallón de Zapadores se niega en Barcelona a ir al frente

El cabo de la unidad mata al comandante

Berlín, 23.—Los grandes éxitos de las tropas nacionales han originado fuertes disputas entre los dirigentes bolcheviques españoles. Mutuamente se culpan de los desastres del Ejército rojo.

Se sabe que el mando marxista tenía el propósito de efectuar una ofensiva en el Norte de Aragón con objeto de detener así el avance nacionalista en los sectores de Alcañiz y Montalbán, pero Franco se ha anticipado a las decisiones de los rojos.

Por otra parte, el batallón de Zapadores, número 30, se negó a salir de Barcelona y volver al frente. El comandante de la unidad intentó calmar los ánimos y la discusión se agrió, hasta tal punto que un cabo hizo uso de la pistola y mató a tiros al citado jefe.

El Gobierno rojo se ha visto en la necesidad de adoptar severas medidas para reprimir estas subversiones.

### SE TEMEN SUCESOS SIN PRECEDENTES

París, 23.—Informaciones procedentes de la España roja dan cuenta de la situación anárquica de la capital de Cataluña. Según esas informaciones, las desavenencias entre los partidos políticos y las organizaciones sindicales es tal ante los triunfos del Ejército de Franco, que no sería de extrañar que Barcelona sea en breve escenario de luchas sangrientas sin precedentes.

### NI ITALIA NI INGLATERRA CONSENTIRIAN LA INVASION DE CATALUÑA POR FRANCIA

Roma, 23.—La Prensa italiana, comentando las informaciones que llegan de Bruselas en el sentido de que el Consejo de la Generalidad de Barcelona está dispuesto a solicitar del Gobierno francés proceda a la ocupación de la región catalana, las califica de grotescas y absurdas.

Bien sabe Francia—dicen los periódicos—que dicha intervención no sería tolerada un minuto por Italia ni por Gran Bretaña, potencias ambas interesadas en que no se altere el statu territorial de España.

### UNA DECLARACION EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 23.—Contestando a una pregunta de un diputado laborista sobre si podría enviarse a España cierto material de guerra para los rojos, el subsecretario del ministerio de Relaciones Exteriores rechazó tal supuesto y añadió, contestando a otra pregunta tendenciosa, que Inglaterra está absolutamente cierta de la independencia e integridad inalterables de la nación española.

### LEGA UN CRUCERO INGLES A BARCELONA

Londres, 23.—Ha llegado al puerto de Barcelona el crucero inglés «Penélope», en el que serán repatriados los súbditos británicos residentes en aquella capital a quienes hace días se dió orden de estar preparados para salir de la ciudad.

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO, DALO A LEER A TUS COMPAÑEROS O LEESELO TU.

## PARA TI, FRANCO, ES EL ORO DEL CIELO

Por ELISEO

Había inquietud en la campiña. Heladas y el frío del día y de la noche secaron, endurecieron y agrietaron la tierra. La primavera, este madrugador, encontró lánguidos sembrados, apenas perceptibles mastizales, exhaustas las acequias. Fiesta de su llegada no fué celebrada con ondulaciones de los trigales con el triscar del ganado en la pizarra, ni con el alegre cantar de los cuervos discurrendo entre plantas jóvenes de las diminutas riberas. Digamos que el dolor de todos los españoles era dolor del campo y que al campo consumía la pena porque los campos fuertes y jóvenes de otros años obraron en la sementera sus entrañas, ni miraron luego, con la caricia del primer arrajeque, los primeros retoños de la semilla.

—¡Qué bien, padre, qué bien va la cosecha!

—Sí, hijo. Esa no ofrece duda. La victoria es nuestra!

—¡Esa, no ofrece duda. Pero, ¿y los cañones, ni aviones, ni tanques, ni valor, ni vidas, ni sacrificios, ni estrategia, pueden darnos la victoria de la cosecha que tanto necesita. Es voluntad de Dios, para conseguirla de El es fuerza apoyarse de todo atavío guerrero, cumplirle con la fe y la oración, que espiritualicen la horripalante oración de la guerra que a diario cantan los cañones, aviones, cañones y tanques al rugir del anti-Cristo.

—¡Incorporado, muchacho?

—No es eso lo malo. Lo malo es que queda el campo...

\*\*\*

Nieve y lluvia en abundancia. Dios te ayude, Franco! Se esponja la tierra con la caricia del agua que penetra y fecundiza el océano de verdor. Penalidades para los hermanos del frente y más insportables para los que en los puertos del Norte o del centro velan las armas de España.

¡Con qué placer el labriego-solista aguantará el temporal inicial de la primavera! Sentirá entumecidos los miembros, pero el corazón acelerado su (tac-tac) gozoso. En la cota de la imaginación de la lluvia y de la nieve maltratan los cuerpos. Y si alguien se queja, se le advierte:

—¡No sufras! ¡Alégrate! ¡Franco consiguiendo en estas horas la gran trascendente victoria de la guerra!

Para ti, Franco, Dios envía oro y plata del cielo! Oro para cubrir los gastos de la lucha. Plata para los leales a Dios y a la Patria; para los que esperan que en el otro lado sufren y esperan tu llegada aun para aquellos desdichados que, habiendo renunciado de Dios, de ti y de la Patria, no tendrán escrúpulos de conciencia a la hora definitiva de la liquidación de la Cruzada.

¡Oro y pan! Y pasto para las ganaderías; y savia para la riqueza arbórea y forestal; y fuerza para las centrales de energía eléctrica que mueven los resortes de la guerra y de la paz. ¡Toda la vida privada y estatal vivificada por la lluvia que Dios te envía, Franco!

Y esto, en los umbrales de la victoria material de tus Ejércitos, como si fuera designio providencial que al regresar los combatientes a sus lares, desfilen con sus cánticos de gloria y de paz por los caminos flanqueados de cosecha ubérrima presentando las armas de sus espigas en ondulaciones inmensas al paso de los vencedores.



HITLER EN AUSTRIA.—El Führer hablando a la multitud desde el balcón del hotel de la ciudad de Linz

### PREPARANDO EL PLEBISCITO

Berlín, 23.—Todos los miembros del Partido Nacional Socialista han sido invitados a preparar el plebiscito relativo a la anexión de Austria.

El mariscal Goering marchará mañana a Austria, y el sábado pronunciará un discurso en Viena, dando a conocer el plan de restauración del país. Hablará también en Gratz y en otras ciudades austriacas.

### LOS SUICIDIOS EN VIENA

Viena, 23.—En cierta Prensa extranjera se han difundido noticias según las cuales una ola de peligro se ha posado sobre Viena, y que se han producido más de 20.000 suicidios desde que cayó Schuschnigg. El número de suicidios es de noventa y seis, los cuales sólo pueden ser achacados a razones políticas. Ningún obispo ha sido detenido, y todos ellos se han mostrado conformes con la decisión del arzobispo de Viena sobre la incorporación de la iglesia austriaca a la alemana. Sólo dos ex ministros han sido detenidos, y no es cierto que esté reducido a prisión el archiduque Antonio de Hapsburgo.

### LOS PEQUEÑOS NAVIOS DE GUERRA AUSTRIACOS

Viena, 23.—El almirante alemán jefe de las fuerzas navales en Austria ha recibido orden de pasar revista a los navíos de guerra y contratorpederos austriacos del Danubio. Con dichas unidades se formará una flotilla que será denominada «Flotilla del Danubio» e incorporada a la flota del Reich.

### ADHESION DEL JAPON

Berlín, 23.—El embajador japonés ha entregado a von Ribbentrop una nota de su Gobierno en la que éste expresa su completa adhesión a la actitud del Gobierno alemán en el asunto de la incorporación de Austria al Reich. Reafirma el Gobierno japonés su decisión de mantener fuerte cooperación con Alemania en la lucha contra el comunismo y reitera al Gobierno germano su leal amistad.

Von Ribbentrop expresó telegráficamente su agradecimiento al ministro de Relaciones Exteriores del Japón.

## Cómo se efectuó el paso del Ebro por nuestras tropas

Frente de Aragón, 23.—Amparadas en las sombras de la noche, a las veintuna horas, fuerzas encargadas de proteger desde la otra orilla del Ebro el paso de dicho río por las columnas, atravesaron el cauce en barcas movidas a remo, ganando la orilla izquierda del río en la que quedaron dichas fuerzas convenientemente dispuestas.

Los rojos no se dieron cuenta de la operación hasta las tres de la madrugada, cuando ya los efectivos citados habían tenido tiempo de desplegarse y ocupar posiciones que les habían sido asignadas. A dicha hora se oyó un leve tiroteo, al que contestaron, convirtiéndose a poco en fuerte refriega.

Mientras tanto, los pontoneros terminaban también los eslabones del primer puente, avanzando en su tarea a razón de un metro por minuto. A las cuatro de la mañana franqueaban el río las columnas de operaciones, protegiendo después nuestra artillería las operaciones sucesivas, poniendo cortinas de fuego delante de las tropas expedicionarias.

Al mismo tiempo, a dos o tres kilómetros a la derecha se efectuaba idéntica operación. A las diez de la mañana había quedado terminado el segundo puente que proclamaba el imperio de Franco sobre la ribera izquierda del Ebro.

El avance de nuestras fuerzas se desarrolló a partir de las nueve de la mañana. A las doce y cuarto varias escuadrillas de bombardeo, nacionales, volaron sobre las posiciones y concentraciones enemigas con objeto de frustrar la acción defensiva del enemigo e impedir la construcción de fortificaciones, así como para evitar la llegada de refuerzos de las bases bolcheviques.

La audaz empresa acometida por Franco y coronada con el éxito ha exasperado aún más al mando rojo, quien al advertir el alcance de la maniobra acumuló importantes elementos para frustrar el plan nacionalista, pero éste se hallaba ya asegurado. Unas baterías rojas hostilizaron durante largo rato, siendo contestadas con fuego de contrabatería que mantuvo a raya la acción de las piezas enemigas. «La temerosa», ausente estos días, también hizo acto de presencia a las 3,20 de la tarde, con veintisiete aparatos, que volaban a 1.200 metros de altura con intención de ametrallar nuestros efectivos. Una batería antiaérea les cerró el paso y fué derribado un «rata». Los demás avio-

nes bolcheviques dieron media vuelta y regresaron al punto de procedencia.

Los nacionales desalojaron después de breve combate al enemigo, ensanchando el radio de acción de las columnas y prosiguió el avance en una extensión de diez kilómetros en dirección Norte.

### ESPAÑA ANTE EL MUNDO

## Argentina reconocerá "de facto" al Gobierno de Franco

Y el Gobierno turco se dispone a cumplir el acuerdo de la Entente Balcánica

Ankara, 23.—En cumplimiento del acuerdo adoptado en el Consejo de la Entente Balcánica, el Gobierno de Turquía ha decidido enviar un representante cerca del Gobierno de la España nacional.

Buenos Aires, 23.—El Gobierno de la Argentina ha hecho pública su decisión de reconocer "de facto" al Gobierno del Generalísimo Franco.

Como consecuencia de esta decisión, en breve será designado el agente especial que representará en la España nacional al Gobierno argentino.

La operación en el frente de Huesca

Frente de Huesca, 23.—También era Yagüe el que mandaba la columna que al atardecer de un día asaltó la población de Talavera de la Reina. En vanguardia, entre los hombres bravos de la Legión que atravesaron el Estrecho, iba un periodista extranjero, inglés de nacionalidad y representante de la United Press. Parecía un combatiente más. Con un fusil en las manos se adentró con las vanguardias en Talavera.

—¿Por qué ese alarde de valentía?—le preguntaron.

—Es que vuestros bravos hacen una guerra tan romántica y tienen tal fuerza de coraje y virilidad que para hacer información es necesario ir en vanguardia con ellos.

Desde entonces ha cambiado mucho la guerra. El genio de Franco supo moldear la bravura de los hombres de los tiempos sin medios de lucha y ha creado un Ejército de formidable capacidad maniobrera, un Ejército de potencia ofensiva tal, que hoy, en una línea de doscientos kilómetros, ha atacado por cuatro sectores al enemigo.

(Continúa en la página 2)

Lea usted los anuncios breves

EL CAPITAL ES UN INSTRUMENTO DE LA PRODUCCION. LA EMPRESA, COMO UNIDAD PRODUCTORA, ORDENARA LOS ELEMENTOS QUE LA INTEGRAN, EN UNA JERARQUIA QUE SUBORDINA LOS DE ORDEN INSTRUMENTAL A LOS DE CATEGORIA HUMANA Y TODOS ELLOS AL BIEN COMUN

# Información pública para fijar los precios bases del trigo y deducir los de la harina y el pan

Por el ministerio de Agricultura se ha dictado la siguiente orden:

Hustrísimo señor: El artículo 11 del Decreto-ley de Ordenación Triaguera de 23 de Agosto de 1937, dispone que todos los años, en el mes de Junio, y con aplicación al período comprendido desde 1.º de Julio inmediato al 30 de Junio siguiente, se fijarán por Decreto los precios bases del trigo y las normas para deducir los de la harina y el pan.

En cumplimiento de lo ordenado, y a los efectos de que los factores que intervienen en las fórmulas establecidas para la deducción de los precios últimamente referidos reúnan las suficientes garantías de orden económico y técnico para todos aquellos a quienes la exacta realidad de dichos precios interesa,

### DISPONGO:

Artículo 1.º Se abre información pública por un término de sesenta días, a contar de la fecha de la publicación de esta orden, durante los cuales podrán acudir por escrito ante el ministro de Agricultura todos aquellos que, interesados en la determinación de los factores que integran las fórmulas...

## Los fabricantes de harinas reservarán el 50 por ciento de su producción de piensos, a los Sindicatos de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Burgos, 23.—El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, la siguiente disposición:

Por el ministerio de Agricultura se dispone que a partir de la publicación de la siguiente Orden, los fabricantes de harinas quedan obligados a reservar el 50 por 100 de su producción de piensos, para su adquisición por los Sindicatos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. La cantidad que como máximo están obligados a reservar almacenada, será la que corresponda a la producción de un mes.

Los precios que cargarán a los Sindicatos de Falange por cada clase de superproducción, puesta sobre exacta al pie de la fábrica, serán básicamente, y para cada mes, los aprobados por el Ministerio a propuesta de las Juntas Harino-Panaderas. Estos precios deberán señalarse por cada clase y calidad de los subproductos obtenidos en la provincia, debiendo procurar las referidas Juntas a que se llegue a la tipificación de los mismos.

Los industriales harineros que en el plazo de un mes no reciban ningún pedido de piensos de los Sindicatos, quedan exceptuados de retener las cantidades señaladas en el artículo primero de la presente Orden, hasta tanto reciban el primer pedido.

Los ganaderos que soliciten de los Sindicatos partidas de salvados superiores a cinco mil kilos, que estén domiciliados fuera de la localidad en que esté emplazada la fábrica, podrán retirarlos directamente de ésta, previo pago a los mismos precios que se hayan fijado por los Sindicatos y mediante el vale correspondiente que éstos facilitan. En igual forma podrán hacerlo los ganaderos que tengan establecido su negocio en la localidad donde se encuentre enclavada la fábrica y cuya solicitud de compra sea igual o superior a dos mil kilos por partida.

Se abre información pública por un término de sesenta días, a contar desde la fecha de la publicación de esta Orden, durante el cual podrán

### SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

## Nuevo período de ofertas

Se pone en conocimiento de los tenedores de trigo, que ha quedado abierto un nuevo período reglamentario de ofertas, que terminará el día 31 de Marzo.

Durante él habrán de hacer sus ofertas todos los tenedores de trigo que deseen hacer sus ventas al Servicio durante el mes de Abril, cualquiera que sea la cantidad que ofrezcan; de modo que en ningún almacén del S. N. T. se admitirá durante dicho mes cantidad alguna de trigo, por pequeña que ésta sea, si su propietario no ha hecho su oferta antes del día 31 del corriente, o no ha recibido aún el aviso de aceptación del jefe comarcal correspondiente, en que se le indicará al mismo tiempo el almacén en que tiene que hacer la entrega, y el día en que tiene que efectuarla.

Se recuerda que los tenedores de trigo que posean menos de mil kilogramos tendrán que ofrecer éste de una sola vez, y que es condición indispensable que en la hoja de oferta C-4 figure la indicación de si se trata de trigo nuevo o añejo.

Por último, a consecuencia del casi total agotamiento de la capacidad de recepción en los almacenes de la par-

**PARA PEDIR COÑAC**  
Basta decir un  
**DOMECQ**

te Norte de esta provincia, y hasta tanto se arbitren medios que resuelvan esta situación, se autoriza a los pueblos que se citan a continuación para que puedan hacer sus operaciones de venta de trigo en las Comarcas de Peñafiel (Valladolid), de Aranda de Duero y de Roa (Burgos), abonándose los precios que rigen en las Comarcas citadas.

Esta disposición estará en vigor hasta nueva orden, y los pueblos a que afecta son los siguientes: Olombrada, Frumales, Adrados, Cozuelos, Vegafría, Membibre, Aldeasoña, Torreilla del Pinar, Fuente el Olmo de Fuentidueña, Fuentidueña, Calabazas, Laguna de Contreras, Sacramenia, Valtienas, Fuentesoto, San Miguel de Bernuy, Cobos de Fuentidueña, Carrascal del Río, Castrojimen, Castro de Fuentidueña, Torreadrada, Valle de Tabladillo, Hinojosa del Cerro, Aldeanueva de la Serrezuela, Castroserracín, Navares de Enmedio, Navares de las Cuevas, Pradal, Cieruelos, Encinas, Fresno de la Fuente, Moral, Cedillo de la Torre, Valdevarnés, Linares del Arroyo, Maderuelo, Fuentemizarra, Alconadilla, Cilleruelo de San Mamés, Campo de San Pedro y Aldealengua de Santa María.

Claro es, que mientras haya sitio en las paneras de Segovia los agricultores de estos pueblos pueden seguir llevando a ellas sus trigos.

Se ruega a los señores alcalde y jefes de Falange Española Tradicional-

lista que procuren a esta circunscripción la mayor difusión posible entre sus vecinos.

De interés para los alcaldes de los pueblos pertenecientes a la Comarca de Segovia

Continuamente se reciben en esta Comarca oficios de los alcaldes solicitando cartillas de maquila modelo C-20 para los vecinos de sus respectivos pueblos, y como quiera que en su mayoría vienen faltos de datos, que retrasan lamentablemente su despacho con perjuicio para los interesados, esta Jefatura Comarcal encarece a los alcaldes, a fin de poderlos despachar con la mayor rapidez, en beneficio de los solicitantes, se tengan en cuenta las siguientes instrucciones:

- 1.º Dirán la cantidad que cada solicitante posee actualmente para maquilar.
- 2.º Número de individuos que se mantienen en la casa normalmente.
- 3.º Los que tengan que mantener obreros eventuales, harán constar el número de jornales que aproximadamente necesitarán, en lo que queda de ejercicio.
- 4.º Para los exentos del pago al S. N. T., además de los datos apuntados anteriormente, mandarán los alcaldes un certificado, que acredite tal exención aclarando si son pequeños productores u obreros agrícolas, haciendo constar en este último caso, siempre que ellos no dispongan de trigo, el nombre del patrono que se lo facilita, y la probabilidad de cobro periódico.

## Cómo se efectuó el paso del Ebro por nuestras tropas

(Viene de la página 1)

go, de frente, por los flancos y por retaguardia. Y todos los batallones, a lo largo de ese extenso frente, han maniobrado en movimientos de precisión matemática. La máquina guerrera marchaba sin que un sólo paso acusara la torpeza más nimia.

Pero dejemos lo anecdótico para hacer un resumen general de la nueva jornada de gloria para nuestras armas.

Lluvia y barro en el valle. Nieve y frío en las crestas. Nieve en las laderas. El enemigo desahoga el rencor de la derrota con un derroche de pólvora. ¿Por qué tanta algarabía? «Cantar de noche, y en el bosque, es signo de miedo».

A media mañana y mediada la tarde hemos tenido unos minutos de tiempo despejado, aprovechado por las fuerzas de Navarra para lanzarse al asalto y colocar la bandera de España en cuatro posiciones importantes.

Luego, otra vez lluvia y barro. Los hombres de Solchaga permanecían impertérritos con el fusil entre las manos. La lluvia es menos firme. Acaso mañana recibamos de lleno la visita del sol. Nunca visita alguna será más desagradable en la casa de los marxistas.

Al Sur de Huesca se pusieron las alas, los muchachos de Aragón a las órdenes del ilustre general Moscardó,

y reanudaron el avance. Firmes posiciones rojas se alzaban esta mañana en el sector de San Gregorio. Las lomas se iban cubriendo de soldados nacionales, y había mediodía se había logrado lo menos espectacular, pero lo más difícil. Las posiciones de San Gregorio están sobre el ferrocarril y dominan Vicien y las casas de Tardienta. Continuó el avance, y al atardecer, Tardienta, la base de los ataques rojos sobre Huesca, cuartel general del coronel Villalba, el que consumó en esa misma población la traición a España que ha costado ríos de sangre, estaba en manos de los nacionales.

Continuó la progresión, ocupándose algunos pueblos ya casi de noche. Tardienta ha caído. La flecha del Sur de Huesca se clava en el corazón de la resistencia aragonesa. Mientras tanto, atravesaba el Ebro. Estaban los puentes volados, pero en un plazo inverosímil, quedaron tendidos sobre el caudaloso río.

Luego, todos en riada, se extendieron ampliando la base en una profundidad de diez kilómetros por la retaguardia roja. El pánico se ha adueñado de las fuerzas bolcheviques. Kilómetros y kilómetros de frente se han desplomado.

Hace poco dijo el Generalísimo a un periodista extranjero:

—La guerra que se ganó en el Norte se está liquidando en Aragón.

## Con el paso del Ebro por nuestras tropas se efectúa, brillantemente, la operación más difícil

Por EL TEBIB ARRUMI

Para que los rojos se vayan dando cuenta de lo que es guerrear contra un verdadero Ejército, como es el nuestro, hoy han visto atacado su frente por un nuevo sector con una operación cumbre, porque nada hay más difícil en la guerra que el paso de un río, y si ese río es de la anchura y profundidad del Ebro y, además, al otro lado del río el enemigo espera y aguanta, sólo unas tropas de primer orden, con un mando digno de esas tropas, pueden pasar. Anoche, las fuerzas del general Yagüe iniciaron el paso del Ebro. El enemigo no tardó en advertirlo, y desde sus trincheras, en unas casas situadas cerca del paso, resistió con tenacidad; pero los soldados de Franco se lanzaron a la corriente por diversos sitios y alcanzaron la orilla opuesta, envolviendo los reductos del enemigo, haciendo a éste infinidad de bajas y poniéndole en fuga.

Nuestros maravillosos ingenieros tendieron, como por ensalmo, dos puentes, uno capaz para soportar cargas hasta de veinticinco toneladas, y otro para el paso de las tropas. Y por ellos pasaron todos los Cuerpos de Ejército, con un orden asombroso, sin que ocurriese el menor incidente.

El Caudillo, como tantas otras veces, no quiso privarse de este espectáculo militar, y presencié el paso de las tropas y la actuación de la Caballería, que puso en fuga al enemigo. El Generalísimo mostró su satisfacción por los hechos de armas, y las tropas, al advertir su presencia, le vitorearon hasta enroquecer.

Como me sobraba día, me lancé en busca de las tropas que manda el laureado general Moscardó, las cuales, a pesar de estar el terreno convertido en lodo, penetraron hasta diez kiló-

metros de profundidad al Este y conquistaron Tardienta, importantísima población agraria considerada como el granero de Aragón y Cataluña mientras otras unidades alcanzaban, a las cuatro de la tarde, el kilómetro 64 de la carretera general de Huesca a Zaragoza y continuaban su avance.

Para dar idea de la dificultad de operar en un día como el de hoy, dando el estado del terreno, diré que los artilleros tuvieron que transportar las piezas a brazo, y lo hicieron con tal entusiasmo que no faltó el apoyo de la artillería, que, por cierto, alcanzó a una brigada roja haciendo en sus filas verdadera carnicería y poniéndola en franca dispersión.

Al anochecer me trasladé más al Norte para comprobar las conquistas de ayer por las tropas navarras que manda el general Solchaga, ya que hoy no podían continuar el avance porque la sierra de Gratal estaba cubierta de nieve y el llano de lodo. El enemigo, al verse batido por las fuerzas del general Moscardó, hostilizó a las fuerzas de Navarra, las cuales, aprovechando un claro en el cielo, a media tarde, dieron un nuevo empujón y lograron desalojar a los hostilizados. Por cierto, con hechos de armas heroicos, como el de un requeté, que, viendo cómo una ametralladora enemiga, emplazada en una loma y debidamente «camuflada» hostilizaba a las guerrillas de nuestros asaltantes, se deslizó por entre los picachos y, puesto en pie cerca de ellos, disparó contra los cuatro rojos que servían la mortifera máquina, acabando con todos ellos. El general Solchaga le ascendió a cabo en el mismo campo y le dió un considerable premio en metálico.

Las fuerzas de Aragón hicieron ayer

†  
Rogad a Dios en caridad por el alma de

## LEON ROLDAN CENTENO

Alumno de Sagrada Teología del Seminario Conciliar de Segovia y alférez de la segunda Bandera de F. E. T. de León

**Que murió gloriosamente por Dios y por España en Valdecebro (frente de Teruel) el día 21 de Febrero de 1938**

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Ceferino y doña Juana; hermanos Lucas (voluntario en el mismo frente), Teófila, Celerina, Victoria, Nicolasa, Faustina, Emerenciana y Coya; hermanos políticos tíos y demás familia,

Agradecerán a sus amistades una oración por su alma, así como la asistencia al solemne funeral, que por el mismo, se celebrará en la parroquia de Carbonero de Ahusín, el día 28 de los corrientes.

setecientos prisioneros, y hoy más de trescientos. Y, en fin, como el tiempo tiende a mejorar y nuestras unidades ocupan ya posiciones magníficas, prepárense ustedes para seguir recibiendo noticias del calibre de las de hoy, que no pueden ser mejores ya que lo más difícil, que era pasar el Ebro, se ha hecho brillantemente, y de ahí en adelante ¡cualquiera es capaz de atajar nuestro paso!

## Aumento de jornales en una fábrica con motivo de la promulgación del Fuero del Trabajo

Recibimos la siguiente carta de la Delegación provincial de Trabajo de Segovia:

Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA:

Ruego a usted se sirva ordenar la inserción de la carta que a continuación le copio, en el prestigioso periódico de su digna dirección, para que llegue a conocimiento general y sirva de estímulo a la ejemplaridad y patriotismo que la informan:

«Señor delegado provincial de Trabajo. Segovia.—Muy señor mío: Me es muy grato comunicar a usted que, a partir del día 21 del actual, he decidido aumentar a todo el personal de la fábrica el 10 por 100 sobre los jornales que disfrutaban hasta la fecha; al tomar esta medida he tenido en cuenta, primero, la promulgación del Fuero del Trabajo por el Estado nacional-sindicalista, y, segundo, el aumento de algunos de los artículos de primera necesidad, que si bien es cierto todos tenemos que sufrir, mucho más doloroso será para aquellos que disponen de menos medios económicos con que atender las necesidades de su casa. Con este motivo me complazco en repetirme de usted atento y afectísimo s. s. q. e. s. m., C. Martín.—Rubricado.—«La Moderno». Sucesor de A. Martín.—Segovia, 22 de Marzo de 1938. ¡Viva España! ¡Viva Franco!»

Lo que me es muy grato trasladar a usted a los fines indicados.

Por España y su Revolución nacional-sindicalista.

Segovia, 23 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El inspector delegado, P. Sánchez.—Saludo a Franco: Arriba España.»

«¡Los cobardes, que se vayan!»

De «Las Noticias», de Barcelona, del 15:

«¡Los cobardes que se vayan! Los cobardes nos estorban, los miedosos constituyen más que una rémora, un peso muerto para los momentos que hemos de vivir. Los que «tienen sus nervios rotos», los que en voz baja y con dramático acento nos dicen que los fascistas están en «este o cual» lugar, deben marcharse, marcharse pronto, porque los cobardes, los pusilánimes no nos pueden servir ni de sacó terroro en un parapeto.

Estamos dispuestos a mirar la situación cara a cara. Los que por pobreza espiritual no puedan mirarla más que de soslayo, a hurtadillas, que se vayan, que se marchen cuanto antes.»

«¡Que se vayan! Entonces, ¿para qué les cierran las fronteras? ¿Para qué Zugazagoitia fulmina amenazas y encara las ametralladoras a los desgraciados que intentan huir de aquel infierno? ¿Qué se vayan? ¡Que abran la frontera! Nada más fácil.

El miércoles, día 16 del actual, la emisora francesa Poste Parisien retransmitió desde su estudio una interesante controversia acerca de la política de no intervención en España.

«España una e indivisible! El diputado radical-socialista León Archimbaud, que se ha distinguido siempre por sus propagandas en favor de los marxistas españoles, sostuvo de nuevo la tesis intervencionista. Otro diputado de la misma minoría, pero perteneciente a la fracción anti-comunista del partido que dirige Emilio Roche y que tiene como órgano de Prensa parisién el diario «La

Republique», el publicista Gaston Riou, secretario de la Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros de Francia, defendió, por el contrario, la tesis de la no intervención, certeramente practicada, y sostuvo el derecho de la España eterna a disponer de sus destinos, frente a los delitos criminales de desintegración del suelo hispano y de conflagraciones rojeas abrigadas por los secuaces de la U. R. S. S.

He aquí algunos párrafos de emotiva peroración de Gaston Riou: «En estos momentos de una importancia sin igual, en los que acabamos de vivir una crisis, y en los que, incluso de saber que portavoces autorizados de los gobernantes de Barcelona han concebido la idea aviesada de unir Cataluña a Francia, yo propongo resueltamente: ¡España una e indivisible!

Yo he sido amigo de Miguel Unamuno. Uno de los mayores honores de mi vida será siempre el hecho de que este hombre insigne ha publicado en español mi diario simple soldado, acompañándome un texto suyo que las críticas severas han calificado de inmortal. Por él, como por Miguel de Cervantes, yo hago profesión de fe en la España eterna, necesaria al mundo, indispensable para los destinos de la civilización occidental.»

Nuestro embajador en Berlín representará en Austria a la España nacional

París, 23.—El Gobierno nacional, teniendo en cuenta la nueva situación producida en Austria, ha resuelto primar su representación diplomática en este país, ordenando al embajador en Berlín que se haga cargo de los asuntos de la Legación de España en Viena. Dicha Legación será sustituida por un Consulado general.

Las leyes financieras de Blum

Protesta de la Unión Obreros Franceses

Punto de vista de la Comisión Hacienda del Senado

París, 23.—La Comisión de Hacienda del Senado ha examinado los proyectos financieros de León Blum que ayer fueron aprobados en la Cámara de los diputados.

La mayoría de los senadores muestra contraria a las medidas inflacionarias, considerando peligrosos proyectos, aunque aceptan la necesidad de la defensa nacional.

El presidente de la Unión Obreros Franceses ha declarado acerca de las medidas financieras propuestas por el Gobierno Blum, que tiene el deber de protestar, pues en esas leyes se refleja una inflación de consecuencias nefastas para todo el país.

Delegación provincial de Sanidad de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se ordena a todos los camaradas sanitarios pertenecientes a nuestra organización, que no tengan hecha la ficha técnica sanitaria, se pasen por esta Delegación, plaza de la Rábida número 4, piso 2.º, o escriban pidiendo los impresos, que llenarán y remitirán a esta Delegación.

Por Dios, por España y su revolución nacional-sindicalista.

Segovia, 24 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El delegado provincial de Sanidad, Saludo a Franco: Arriba España.

Una de las obras más serias y potentes de la nueva España se desarrolla y crece por el único empuje de su valor, por la autenticidad de su contenido, sin que haya leyes que le impongan

**La Unión y El Fénix Español**

Compañía Nacional de Seguros

Fundada en 1864

Domicilio legal: Valladolid

Edificio de su propiedad, Calle del general Mola, número 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirección en Segovia

Plaza Mayor, 22 (planta baja)

TELEFONO 397

**D. VIDAECHEA**

Médico-oculista

De Bilbao. (Accidental en Segovia)

Calle Colón, 5, segundo

Consulta de once a dos

INFORMACIONES DE "LE JOUR", "LE JOURNAL" Y "L'ECHO DE PARIS"

# Dos brigadas rojas diezmadas en la orilla izquierda del Ebro

TESTIMONIOS DE CARIDAD

## Una carta que publica "The Times"

Mr. Arthur F. Loveday, ex presidente de la Cámara de Comercio británica en España, dirige la siguiente carta al editor del gran diario londinense "The Times":

Las observaciones que he hecho en los debates recientes y por los miembros del Parlamento de la Gran Bretaña, sobre los efectos adversos de los intereses ingleses en caso de victoria del general Franco, son de una mala interpretación o de grave ignorancia.

Como es mi deber dar una idea de cómo se tratan los intereses británicos en España, he sido tratado en la prensa británica y en la España gubernamental y en la España de Franco, respectivamente. En la España gubernamental se han tratado los negocios británicos, incluido los negocios británicos, sin distinción de ninguna clase, y se han entregado a los comités soviéticos. Casi todos los súbditos británicos han tenido que ser evacuados de España gubernamental por sus negocios, porque sus vidas no están aseguradas.

El contrario, en la España de Franco, todos los negocios ingleses están en las manos de los españoles, quienes han continuado sus negocios, y ninguno de los cuales ha sido evacuado. Con la excepción de las restricciones de tiempo en cuestiones de cambio, etc., han tenido pocas dificultades y se trata como a amigos.

Las manifestaciones de mi crítica, sino que son hechos, y no al decir que no hay ningún hombre de negocios británico ocupado en España o en Inglaterra, que no me lo he escrito y que no sepa los intereses británicos en España. La única excepción sería las mercancías clandestinas de armas, que existen.

Como duden de mis declaraciones, las últimas informaciones de compañías británicas tan importantes como la Compañía Barcelonesa de Electricidad, la Compañía de Construcción Anglo-Española, o las de la Compañía de Ríos de España de Franco.

Desagradable para el hombre británico, a quien se despojó de los últimos meses de todos sus poseos, encontrarse con que algunos de sus compatriotas, hombres y mujeres, en el Parlamento inglés, están del lado de los que les han desposeído, y intentando probar que esta gente que debía ganar para beneficio de los intereses británicos.

INFORMACION POLITICA DEL EXTRANJERO

## El Gobierno británico aprueba la política de su presidente

### Son conocidas las líneas generales del discurso de Chamberlain. Spaak, ministro de Estado belga, anuncia el pronto envío de un embajador a la España nacional

#### BELGICA

Las relaciones con España. Bruselas, 24.—Ayer, en una intervención del ministro de Relaciones Exteriores señor Spaak en la Cámara de los Diputados, se refirió al conflicto español y al envío, en plazo no lejano, de un embajador junto al Gobierno del Generalísimo Franco.

Refiriéndose a las relaciones entre Bruselas y Berlín, declaró que son absurdos los temores de quienes pretenden colocar en igual plano a Bélgica que a Austria con relación a Alemania.

#### INGLATERRA

El discurso que hoy pronunciará Chamberlain. Londres, 24.—En la reunión ministerial celebrada ayer, los ministros aprobaron la política de lord Chamberlain, siendo aprobada la declaración que esta tarde será leída en la Cámara de los Comunes.

He aquí las líneas generales del discurso de Chamberlain:

- 1.º Ningún compromiso a favor de Checoslovaquia.
- 2.º Ayuda militar a Francia en caso de agresión no provocada por esta potencia.
- 3.º Mantenimiento estricto de la política de no intervención.
- 4.º Suspensión momentánea de las conversaciones con el Reich.
- 5.º No aceptación de la sugerencia de Moscú en el sentido de convocar una conferencia internacional con exclusión de Italia, Alemania y el Japón.
- 6.º Anuncio de un perfecto acuerdo en las conversaciones anglo-italianas, a las que augura un éxito completo.

#### El supuesto viaje de Ciano

Londres, 24.—En los medios diplomáticos se afirma que la noticia publicada en la Prensa, según la cual el conde Ciano llegaría en breve a Londres para firmar el acuerdo que se negocia con Roma, está desprovista de fundamento.

Porque la aportación a AUXILIO SOCIAL ha alcanzado jerarquías de símbolo: en la España de Franco ya no hay unos que dan y otros que reciben. Todos comparten, Suscribe también tú una FICHA AZUL



Von Ribbentrop a su llegada a Londres, el día antes de efectuarse la anexión de Austria a Alemania. El ministro alemán salvó en Londres una situación delicada

#### Dice un diputado conservador

Londres, 24.—Un diputado conservador pronunció ayer un discurso, en el que abordó el tema de la política extranjera de Chamberlain. Afirmó que la Sociedad de Naciones es incapaz para resolver el problema del mantenimiento de la paz. La única forma de facilitar su solución es llegar a una inteligencia entre Francia, Inglaterra e Italia. Una vez conseguida esta inteligencia, sería llegado el momento de invitar a Alemania a una Conferencia de los cuatro, de la que saldría la fórmula de equilibrio europeo.

Terminó diciendo que la política de Mr. Chamberlain, hoy tan discutida, dentro de un plazo relativamente breve será admirada por el mundo.

#### ITALIA

##### Unas palabras de Mussolini

Roma, 24.—Ayer, con motivo del XIX aniversario de la fundación de los fascios, Mussolini pronunció una breve arenga a los «Camisas negras»,

que le vitoreaban en la plaza de Venecia.

#### Dijo Mussolini:

«El pueblo italiano sabe, y el mundo también debe saberlo, que estamos siempre dispuestos a facilitar la paz, pero si se lucha lucharemos y venceremos para la gloria presente y futura del pueblo italiano.»

La multitud aclamó al Duce, e hizo que éste se asomara cinco veces al balcón central de Palacio para recibir el homenaje de los «Camisas negras».

**EL QUE CON PALABRAS Y CON ACTOS, POR LEVES QUE PAREZCAN, DIFICULTE O MINE LA UNION DE TODOS LOS ESPAÑOLES, ESTA VENDIDO AL ENEMIGO Y MERECE LA PENA INFAMANTE RESERVADA AL ESPÍA Y AL TRADOR**

#### JAPON

La misión italiana. Palabras del presidente de la Dieta

Tokio, 24.—Ayer en Tokio tuvo lugar un acto de homenaje a la misión italiana. El presidente de la Dieta pronunció un discurso ensalzando la formación del triángulo Roma-Berlín-Tokio, como salvador de la civilización, y estableció un parangón entre la lucha que sostuvo Italia para la consecución del Imperio y la del Japón en China para salvar a este país de las garras del bolchevismo.

El jefe de la misión italiana expresó los sentimientos de simpatía y admiración del pueblo italiano hacia el japonés, a pesar de la gran distancia geográfica que les separa.

Las manifestaciones de amistad continuaban desarrollándose con creciente magnitud, participando en tales demostraciones todo el pueblo japonés.

#### CHECOSLOVAQUIA

##### La acción alemana

Praga.—Los acontecimientos adquieren un ritmo tan rápido que existe en el ambiente la impresión de una inminente crisis ministerial.

Efectivamente, Mr. Benes se esfuerza en crear un Gobierno de concentración nacional.

La acción alemana en Checoslovaquia se hace de día en día más intensa. A la petición de difusión del grupo de sudetes alemanes formulada por el partido agrario alemán se añaden los «pourparlers» entre los dirigentes del grupo cristiano-social (católicos) alemán y el partido de los sudetes de Hemlein. Todo anuncia que este nuevo importante grupo alemán seguirá la política activa de los sudetes.

Sólo queda un grupo alemán inconciso entre la colaboración con el Gobierno checo y el seguir a los partidarios del nacionalsocialismo. Las últimas noticias que se reciben de los grupos socialdemócratas hacen ver que éstos seguirán a los otros grupos alemanes en su proyecto de unificación.

En este caso el partido sudete alemán sería el más importante de Checoslovaquia y el programa de autonomía radical de Hemlein se realizaría sin demora.

### Dos mil bajas y dos mil prisioneros

### Pérdida de 300 ametralladoras y 81 cañones

### La margen izquierda estaba defendida por cinco líneas de trincheras

He aquí un breve resumen de las informaciones de la Prensa extranjera de hoy, jueves, sobre la victoriosa ofensiva nacional en el frente aragonés:

#### «LE JOUR»

Estamos ante la fase decisiva de la guerra. La formidable ofensiva nacional en dirección a Cataluña ha roto la resistencia de las divisiones que Barcelona envió a los sectores más amenazados.

Huesca ha quedado liberada. Su sitio terminó ayer después de una resistencia de veinte meses. La ciudad, desde el principio de la guerra, estaba rodeada de posiciones rojas que controlaban la entrada y, sobre todo, la carretera de Zaragoza. Por medio de un audaz golpe de mano, las Divisiones nacionales del Norte han roto el frente alrededor de la ciudad y han ocupado Tardienta, posición fundamental de los rojos, dejando así completamente liberada Huesca.

#### «LE JOURNAL»

Las tropas nacionales han atravesado el Ebro, en la región de X. Los primeros contingentes estaban a las siete en la margen izquierda. Desde mediodía el grueso de las columnas atraviesa el río y marcha en dirección de la carretera general.

#### «L'ECHO DE PARIS»

La importante ofensiva iniciada ayer no ha tardado en producir los primeros efectos. Las tropas nacionales han atravesado el río Ebro. Sobre la orilla Norte progresan notablemente. Esa orilla del río estaba bien fortificada por los republicanos, que tenían en ella cinco líneas de trincheras que fueron rotas totalmente y estaban defendidas por dos brigadas que han sido diezmadas. Los rojos se replegaron ante el empuje de las tropas de Franco, pero ese movimiento de retroceso pronto se convirtió en vertiginosa y desordenada huida, perseguido por dos columnas.

Los nacionales han capturado trescientas ametralladoras y ochenta y un cañones de diversos calibres. Las pérdidas rojas suman dos mil bajas, y el número de prisioneros asciende a otros dos mil.

#### EN PORTUGAL

### Un gran discurso de Oliveira Salazar

Lisboa, 23.—Hoy ha pronunciado su anunciado discurso el jefe del Gobierno, Oliveira Salazar.

Después de mostrar cómo se ha realizado ya gran parte del programa que le trajo al Poder, Salazar dice: Ahora tenemos un problema que solucionar: El de fortalecer, engrandecer y mejorar el Ejército.

Mientras que en muchos países de Europa contemplamos una decadencia espantosa de los pueblos, vemos cómo nuestro país resurge a la vida nueva, lejos de las pasiones políticas que acarrean siempre la decadencia.

Los intereses creados por la política y la lucha entre los partidos, no sólo traen consigo la caída de los Gobiernos que han de contemplarla por no tener autoridad para imponerse, sino la ruina moral y material de las gentes.

Muchas veces destacadas personalidades extranjeras han venido a mí, entristecidas, por el aspecto que presentaban sus países, con el fin de preguntarme cuáles eran las bases en que habíamos cimentado nuestro edificio político; mal podrán aprovechar nuestra lección si no empiezan por eliminar, como nosotros, los elementos contrarios a los intereses del país.

Las luchas de clases y las desavenencias entre unos y otros no nos han conducido al camino de la decadencia, por el que hoy camina Francia. No queremos contacto con los países pobres de espíritu (ricos en el material), pero arruinados por falta de autoridad. No queremos contacto, digo, porque todos los que quieran participar de nuestro bienestar han de participar también de nuestros sacrificios.

Teníamos razón cuando asegurábamos que la política internacional de las democracias no era la política que había de mantener la paz y la concordia entre los hombres.

## Nuevos pormenores del paso del Ebro por nuestras tropas

### En el sector por donde se realizó habían acumulado los rojos unidades de choque de reserva

#### CRONICA BREVE DE LA SITUACION MILITAR

Salamanca, 24.—En el Alto y Bajo Aragón y en ambas orillas del Ebro, se están llevando las brillantes operaciones. Hace unos días anunciábamos que la guerra iba de veras, y los hechos confirman aquellas palabras. Entramos en el último período de la liquidación de la resistencia roja con toda la fuerza de nuestro Ejército, plétórico de facultades. No en vano han transcurrido veinte meses de práctica, que han hecho de nuestros soldados hombres avezados a la guerra, y se ha suprimido el frente Norte y hemos capturado cantidades fabulosas de material al enemigo que, reparado en nuestras fábricas y puesto en acción, causa asombro en el adversario y le hace confesar que le aplastamos con nuestra superioridad.

Lo más importante de lo ocurrido ayer en el frente de Aragón fué el paso del Ebro. A nadie puede escapar la importancia de saltar un río tan caudaloso como el mencionado y las combinaciones estratégicas a que se presta. La operación fué inesperada para el enemigo y aun para los expertos extranjeros. Cuando los críticos militares creían que nuestra ofensiva seguiría hacia el mar por la margen derecha del Ebro, no podían sospechar que nuestra acción se iba a llevar por la orilla opuesta. Es que el Ejército nacional, precisamente por su capacidad ofensiva, no tiene por qué obviar dificultades, sino que se enfrenta con ellas para eliminarlas.

Demorar el paso del río podía facilitar la organización, por parte del enemigo, de una fuerte defensa, pero ahora esa plan ha caído por tierra al ser cruzado el Ebro a raíz de dominar la ribera derecha hasta Caspe.

Fuó enorme la sorpresa del enemigo al encontrarse con nuestras fuerzas del otro lado del río.

Lo de ayer fué poca cosa ante lo que se desenvolverá en días sucesivos. Ya se puede considerar derrumbado otro importante sector del frente de Aragón, y Zaragoza quedará muy en breve en plena relaguardia nacional.

De otras ventajas que se deducirán de esta operación hablaremos en días sucesivos. Baste decir que el golpe habrá sacudido a Barcelona con más intensidad que un toque de sirena de alarma avisando que llegan los aviones.

#### LA PROEZA DEL PASO DEL EBRO

Frente de Aragón, 23.—Han sido dos días de verdadera inquietud los que hemos pasado junto al Ebro, porque el material que era necesario pasar tenía un peso total de ciento cincuenta toneladas. Varios centenares de hombres trabajaban en un recorrido de un kilómetro a ciento cincuenta metros del enemigo. Había que poner a contribución todas las facultades para que no se malograse el resultado de lo que se preparaba.

Nuestras fuerzas comenzaron a llegar al río a las nueve de la noche, adoptando toda clase de precauciones para que, no obstante las grandes masas en movimiento, no llegase el murmullo a las trincheras enemigas, porque el éxito dependía del silencio.

La noche cerrada casi, impedía distinguir a un soldado de otro. Por eso fué aprovechada la noche de ayer. Los pontones fueron lanzados suavemente al agua para efectuar el traslado de las primeras fuerzas. Esto se hizo bogando con precaución para no causar ruido en el agua. Pasaron por fin las primeras fuerzas. La emoción aceleró los latidos del corazón y hubo que cerrar energicamente los labios para que no fuesen modulados los gritos que pugnaban por salir del pecho.

Más hombres y más hombres que se situaron en la orilla opuesta para prestar servicio de protección. Y comenzó la tarea de clavar sobre los pontones el maderamen para el transbordo de las demás fuerzas y de la impedimenta.

Se cruzan órdenes para adelantar hacia donde el choque con el enemigo será inevitable. El encuentro será duro, porque nadie supone que el enemigo, al advertir lo ocurrido, deje libre el paso. Tenemos enfrente muchas fuerzas. Lo sabemos. También sabemos que son unidades de reserva y choque que están concentradas en aquel sector de peligro.

Varios miles de hombres se han puesto en marcha. Si alguien siente inminentes deseos de toser, ahoga la brusquedad del golpe de tos tapándose la boca. Los jefes, más que por palabras, se hacen obedecer con señas. Se ha avanzado un kilómetro sin encontrar a nadie.

#### EL CHOQUE

De pronto, una voz vibrante, energética, que descubre el miedo de quien la profiere:

—¡Alto! ¿Quién vive?  
—¡España y la Legión!—contesta un oficial al mismo tiempo que ordena echar cuerpo a tierra. Los centinelas rojos y las patrullas descargan sus armas. Funcionan las ametralladoras y la escena queda alumbrada por el resplandor de las bombas de mano. Responden los nuestros. Es necesario tomar precauciones porque se sospecha que el combate será duro. Desde unas trincheras tableadas las ametralladoras y desde unas casitas diseminadas en el bosque se defienden los milicianos. Es inútil querer avanzar porque las bombas de mano caen sin cesar. A las voces de los revolucionarios se contesta vitoreando a España y al Caudillo. Estamos en un vendaval de metralla. No se puede levantar la cabeza del suelo. Nacionales y rojos están a muy poca distancia entre sí. En estas condiciones se apoyan nuestros muchachos en los parapetos que por sorpresa fueron asaltados en los primeros instantes. Ya se distinguen las siluetas del enemigo y éste nos ve a nosotros. Adelantan los nuestros un mortero, que entra en funciones. La pelea es enconada porque los bolcheviques no ceden, emboscados en la oscuridad y en las posiciones que adivinamos, pero desconocemos. Hay que esperar a que se haga de día para localizar bien al enemigo. Se combate de tal manera que podría decirse que si nacionales y bolcheviques extendiesen los brazos éstos podrían juntarse.

#### AL ASALTO DE LAS PRIMERAS TRINCHERAS

Las primeras luces del día favorecen nuestros designios. Se da la orden de asalto a las primeras trincheras, que son tomadas, limpiándolas a bayonetas y expurgándolas con bombas de mano, porque el adversario se pega al terreno y se agarra desesperadamente a los nidos de ametralladoras. Las trincheras ofrecen un espectáculo terrible a la vista de nuestros soldados. En una paridera contamos hasta doscientos milicianos sin vida, y cerca, junto a una ametralladora, siete más. Los oficiales rojos, un capitán y varios tenientes, se refugiaron en otra casa, en la que se hicieron fuertes hasta morir. Detrás de los árboles, en las trincheras, en todas partes, pruebas inertes del Ejército rojo. A las doce iban recogidos unos seiscientos cadáveres, y todavía nuestras fuerzas estaban recogiendo más víctimas.

EL FUERO DEL TRABAJO

Con este título de rancia hispanidad histórica y jurídica, el Jefe del nuevo Estado ha promulgado el Estatuto del Trabajo que constituye una de las bases esenciales de la organización de la nueva España.

revalorización de los productos del campo, de la propiedad y estabilidad rurales y del perfeccionamiento técnico del cultivador.

En fin; los problemas del crédito, de la previsión y asistencia social en todas sus manifestaciones, desde el paro forzoso hasta la invalidez y el retiro obrero, encuentran en el legislador un recuerdo concreto que incorpora sus soluciones más eficaces al cuadro social de la nueva España.

El capital, puesto en función de la estabilidad y mejora de la producción y de sus elementos humanos; el concepto nacional y solidario de aquélla y la interpretación cristiana de las ideas de familia y de propiedad, completan los horizontes prácticos de esta ley memorable, modelo y norma de un futuro que contrasta, por su sinceridad y consecuencias visibles, con la miseria y esclavitud de las hipocresías marxistas que viven aún algunos millares de españoles cautivos.

Quienes acusan al régimen nuevo de España de estrechamente reaccionario, quienes creían que el triunfo contra el bolchevismo era una actitud puramente negativa que carecía de impulsos generosos, de transformaciones profundas en la estructura del cuerpo social, en la revisión igualadora de los derechos, no ya políticos, sino propiamente humanos, olvidaban que en la nueva era iniciada con el Movimiento salvador, la palabrería vana terminaba para siempre y las declaraciones del Caudillo eran el molde previo y seguro donde inmediatamente se fundían y cristalizaban las realidades españolas.

Estas declaraciones vaticinaron, como dice Knoblauch, que Franco no se inmovilizaría ante la evolución social del proletariado, que en los problemas del trabajo no se estancaría en un «statu quo» tímido o retrógrado, que en este aspecto fundamental, su obra sería auténticamente revolucionaria, sin que los derechos y los estímulos de los demás elementos de la producción dejaran de verse igualmente garantidos y sin que el Estado destruyera en el orden económico la libertad de iniciativa, aunque controlara y asegurara sólidamente la regularidad y estabilidad del ritmo social de la vida del trabajo.

Esta fórmula feliz viene recogida en la Carta promulgada. Una declaración inicial sienta el concepto y la doctrina del trabajo, manual e intelectual; proclama que «por ser esencialmente personal y humano, el trabajo no puede reducirse a un concepto material de mercancía, ni ser objeto de transacción incompatible con la dignidad personal de quien lo presta»; y asegura que «el Estado valora y exalta el trabajo, fecunda expresión del espíritu creador del hombre, y en tal sentido lo protegerá con la fuerza de la ley, otorgándole las máximas consideraciones y haciéndolo compatible con el cumplimiento de los demás fines individuales, familiares y sociales». Nadie queda excluido. «Todos los españoles tienen derecho al trabajo. La satisfacción de este derecho es misión primordial del Estado».

Estas prerrogativas tienen a su vez su consunción recíproca: «El trabajo como deber social, será exigido inexcusablemente, en cualquiera de sus formas, a todos los españoles no impedidos, estimándolo tributo obligado al patrimonio nacional». Y la dignificación de este deber llena varios apartados del título primero.

En el título segundo «el Estado se compromete a ejercer una acción constante y eficaz en defensa del trabajador, su vida y su trabajo. Limitará convenientemente la duración de la jornada para que no sea excesiva, y otorgará al trabajo toda suerte de garantías de orden defensivo y humanitario. En especial, dice, prohibirá el trabajo nocturno de las mujeres y niños, regulará el trabajo a domicilio y libertará a la mujer casada del taller y de la fábrica». Instaura las vacaciones anuales retribuidas y dispone además la creación «de las instituciones necesarias para que los trabajadores tengan acceso al disfrute de todos los bienes de la cultura, la alegría, la milicia, la salud y el deporte».

En el título tercero se establece que «la retribución del trabajo será, como mínimo, suficiente para proporcionar al trabajador y su familia una vida moral y digna»; se instaura «el subsidio familiar por medio de organismos adecuados» y se dispone que «gradual e inflexiblemente se elevará el nivel de vida de los trabajadores en la medida que lo permita el superior interés de la nación».

Se fomenta el artesanado, «herencia viva de un glorioso pasado germinal» y se prevé la protección del trabajo agrícola en función directa de la

El acto de afirmación católica

Después, en la plaza del pueblo, se celebró el acto de afirmación católica. Las Aspirantes recitaron poesías y las muchachas de la Juventud representaron un artístico cuadro de A. C., «No desoyeron la llamada», que nos hizo recordar la época de los autos sacramentales cuando plásticamente se daba a conocer la religión a los fieles. A continuación la secretaria de este centro recitó el himno de la Juventud Católica y, por la banda de música de Coca, se interpretaron los himnos patrióticos.

Los discursos

Primeramente pronunció un discurso el señor cura párroco, don José Díaz Zorrilla, quien saludó a la señorita Madariaga agradeciéndola su labor bienhechora a través de villas y ciudades para la restauración de la España Católica, que llevan en su corazón nuestro Caudillo Franco y la pléyade de jefes, soldados y milicianos que están consiguiendo, con sus sacrificios, la redención de España.

Habló a continuación la señorita de Madariaga. Empieza por evocar el recuerdo que la inspira una pequeña imagen de la Virgen del Pilar que preside el acto y señala al apóstol Santiago, en sus viajes a España. Desde entonces la religión católica ha sido el elemento sustancial de la historia de nuestro pueblo. Hace, a este objeto, una síntesis histórica elogiosa de las grandes figuras españolas del cristianismo.

Después se fué olvidando este sentido católico, español y tradicional, posponiéndole por las ideas, las modas y las costumbres de otros países, y al perder los de arriba y los de abajo el sentido católico se perdió a Cristo, se perdió la Patria y se perdió todo, que al decir España es decir Dios y Catolicismo, porque sin ello no se concibe nuestra Patria.

Pero ahora, por la misericordia divina estamos en otra época. Gracias a un puñado de mártires y héroes ha sonado la hora de Dios en la España liberada. Nuestra hora. Venimos a llenar todo de Dios y de España. El Caudillo ha hecho que esto se vaya convirtiendo en consoladora realidad al impregnar de sentido católico y español la escuela y la universidad. Nosotras, que somos la Acción Católica, hemos de trabajar sin descanso para llevar a la mujer todo el sentido católico y español que necesita para no dejarse arrastrar por la frivolidad y las modas indecentes; para llevarla al hogar y que sea el ángel tutelar de su familia.

Terminó diciendo: Por Dios y por España han ido a pelear los hombres a la vanguardia. Por Dios y por España es necesario que trabajemos nosotras sin descanso y salgamos todas a recoger lo que entre todas habíamos perdido.

La señorita de Madariaga fué muy aplaudida.

Terminó el acto con los himnos de la Juventud y el Nacional.

Después la señorita de Madariaga y la vicepresidente nacional, señorita María Cristina fueron obsequiadas con un banquete al que asistieron más de cien comensales.

Las ilustres visitantes fueron objeto de una despedida cariñosísima.

Corresponsal

Repoblación forestal en la provincia

La Falange de Lastras de Cuéllar planta árboles para España

Hoy han comenzado en Lastras de Cuéllar interesantes trabajos de repoblación forestal, en el sitio denominado «Ensanchar de Navacedón», a orillas del río Cega. Los afiliados a Falange Española Tradicionalista de Lastras salían esta mañana para el trabajo, satisfechos de ser ellos quienes tuvieron el honor este año de comenzar la repoblación forestal en la provincia.

La bandera Nacional y la de Falange han sido izadas solemnemente mientras nuestros camaradas cantaban «Cara al Sol». Durante los trabajos el personal técnico del Distrito forestal ha dado clases prácticas a los falangistas, encareciendo la importancia de toda repoblación forestal y, muy especialmente de ésta, ya que en el sitio donde van a plantarse los chopos desaparecieron fiebres palúdicas hace años, merced a los árboles entonces plantados.

Anteriormente el delegado provincial de Prensa y Propaganda había hablado a quienes realizan los trabajos, diciéndoles que la Falange tenía desde su nacimiento el compromiso formal de emprender, con la juventud española, una campaña infatigable de repoblación forestal, como

establece terminantemente el punto 20; y si este año no es posible el que sea la juventud quien haga estos trabajos, porque está demostrando al mundo cuanto vale la raza española, el resto de los camaradas tienen que aprestarse a esta tarea, con la solemnidad y la alegría de cumplir un mandato de José Antonio y un deseo de Franco.

Estos trabajos de repoblación han sido ordenados por el Distrito forestal de la provincia que lleva la dirección técnica de los mismos. La Administración forestal tenía presupuestado para ello el importe de los jornales, que al ser la Falange quien lo realiza pasa dicha cantidad a Auxilio Social.

Notas del Gobierno civil

Violento incendio en Santa María de Nieva

El señor gobernador civil hizo esta mañana a nuestro compañero las siguientes manifestaciones:

Anoche se declaró un violento incendio en Santa María de Nieva, en una casa donde hay un establecimiento de ferretería. El siniestro se propagó con gran rapidez, reduciendo la casa totalmente a escombros.

Dado aviso a Segovia de este incendio me puse al habla con el alcalde de la ciudad y se enviaron inmediatamente los socorros precisos. Cuando llegaron a Santa María de Nieva, a la una y media de la madrugada, aún pudieron prestar un buen servicio en la extinción del incendio, aunque afortunadamente ya estaba localizado, merced a las acertadas disposiciones de las autoridades locales y al concurso eficaz que, con gran rapidez, prestaron los vecinos de Nieva, Ortigosa y otros pueblos de los alrededores, que acudieron con solicitud ejemplar a prestar ayuda a aquel vecindario.

Según mis noticias no ha habido más que un contusionado leve por golpe de una teja y, aunque no he recibido todavía el atestado, se me asegura que el incendio fué casual.

Un rasgo ejemplar

Con verdadero orgullo de español voy a dar cuenta de un episodio que demuestra la moral altísima de nuestros soldados, por lo que podemos ufanarnos de que frente a la conducta bochornosa de los rojos podemos mostrar al mundo la verdaderamente cristiana y caballerosa de los soldados de Franco.

El hecho es el siguiente: Una muchacha joven y bonita, por azares de su existencia, se encontraba en La Granja en situación muy difícil por el completo abandono y por la falta de medios. Enterado de todo ello un suboficial, un sargento y varios soldados de los que guarnecen aquella posición avanzada, se constituyeron en guardadores de la honra de esta muchacha y realizaron toda clase de gestiones apropiadas hasta lograr ellos mismos conducirla al convento de las Oblatas de Segovia, donde quedó ayer depositada al cuidado de la benemérita Comunidad, que está al frente de este benéfico establecimiento.

Ahora sí que puedo yo decir, lleno de orgullo, como gobernador de la España nacional, que esto no lo dicen ellos, esto lo hacemos nosotros.

La suscripción de las sillas

No quiero hablar de la aportación de sillas para el asilo de las Hermanitas de los Pobres por no mezclar nombres y casos con la suscripción para la procesión de La Borriaca, que va viento en popa caminando rápidamente hacia el éxito.

Solamente diré que lo de las sillas va bien, pero no me resisto a la tentación de hacer público lo que ocurrió ayer con la primera silla que me trajeron al Gobierno civil.

Recordarán ustedes que mi petición salió en EL ADELANTADO DE SEGOVIA de anteayer, martes. Ayer, miércoles por la mañana, a las diez, me dieron cuenta de que habían traído la primera silla. No pregunté quién era, pero supuse que sería de algún vecino de los alrededores del Gobierno civil. Pues no, señor. La primera silla que recibí me la enviaba el señor alcalde de Fuente el Olmo de Fuentidueña.

El caso, por sí solo se comenta, pero además me sugiere la idea de que si a todos los pueblos de la provincia se les ocurre enviarme una silla, sin contar con las de la capital, reuniremos doscientas setenta y seis sillas. Qué atrocidad. Ya veo que se van a repetir aquellos casos de los termómetros, de las mudas de Griñón, etc., etcétera. Menudas bendiciones van a recoger los donantes de los ancianitos de las Hermanitas de los Pobres.

Capítulo de multas

Hoy ha sido un día desgraciado para mí porque me he visto obligado a imponer varias multas importantes. La primera ha sido impuesta a un carnicero llamado Angel Pacheco, que vendió anteayer un cuarto trasero de vaca a un precio superior al de tasa,

AUXILIO SOCIAL que es ayuda del pueblo español al pueblo español en el compartir nacional del pan nuestro de cada día asiste diariamente MAS DE CIENTO CUARENTA MIL ESPAÑOLES, REPARTIENDO AL MES NUEVE MILLONES DE COMIDAS CALIENTES

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. Sección «cadetes»

Durante los días 25 y 26 y hora de seis y media a nueve de la noche, se presentarán sin excusa alguna en esta Jefatura, para facilitar unos datos de gran interés, a todos aquellos que formen parte de esta sección.

Segovia, 23 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal. El jefe de la Sección

doña Visitación Palomares Soria, doña Encarnación Palomares Soria, doña Elvira Aragoneses Palomares, don Benito Aragoneses Palomares, don Antonio Aragoneses Palomares, doña María Aragoneses Palomares, don Santiago Aragoneses Palomares, doña Josefina Aragoneses Palomares, don Alfonso Mediavilla, don Carlos Mediavilla, don José Mediavilla, I. Total, 294,15 pesetas.

Nota de la Alcaldía

El mozo Fermín Cuesta Brando, natural de Coca, o alguno de sus familiares residentes en esta población, preciso se presenten en el Negociado de Quintas de este excelentísimo Ayuntamiento, durante las horas de a una de la tarde, para informarle en asuntos que le interesan.

Nota de la Delegación de Orden Público

Hallazgos en la vía pública. Se encuentran en esta Delegación de Orden público, a disposición de las personas que acrediten su propiedad, una carterita conteniendo un cinturón de señora, un llavero y tres bultos con ropa.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el pago de los libramientos siguientes: Don Luis Gómez, don Mayoral Abad, don Julián Toledano.

Sindicato Español del Magisterio

Para tratar de un asunto muy importante se convoca a los camaradas afiliados al S. E. M. para una reunión, que tendrá lugar el domingo próximo, 27 del corriente mes, a las 8 de la noche de la mañana, en el domicilio social, Juan Bravo, 11. Se encarece la asistencia.

El delegado provincial Saludo a Franco: Arriba España

ALCALDIA DE SEGOVIA Anuncio

Por el presente se pone en conocimiento de a quienes pueda interesar que el próximo lunes, 28 del actual mes, tendrá lugar el acto de elección de la Alcaldía de Segovia, que tendrá lugar el día 27 del corriente mes, a las 8 de la noche de la mañana, en el domicilio social, Juan Bravo, 11. Se encarece la asistencia.

El delegado provincial Saludo a Franco: Arriba España

Anuncios breves

Se venden dos vacas recién paridas del segundo y del tercer año, próximas a cumplir. Parir en Cabañas de Polendos, Juan Arriaga.

Se vende una vaca suiza, recién parida del segundo año. Parir en Losana de Polendos, Daniel Egidio.

Del término de Cabezuela apareció yegua y castaño, recién herrada de las manos, crin y cola larga, añazo años de gastos. Dionisio Huertas, en Cabezuela.

Vendo aparato Radio de baterías, altavoz y cuatro auriculares, gramófono-maleta con 20 discos. Pases, Cobrejas, Santa María Nueva.

Cocinera se necesita. Razón, administración de Segovia.

Se alquila piso con cuarto de baño y termosión, con muebles o sin ellos, con jardín. Pases, Conde de Sepúlveda, 4 (Camino Nueva).

Necesito urgente un buen veterinario de Fuentepeyayo.

Vendo 40 tozas de chopo, maderones, de 70 ó 90 centímetros gruesos y 2-02 y medio metros de largo. Para verlas, en kilómetro 8 carretera Segovia a Arévalo, frente casilla carniceros. Tratar, Anastasio Llorente, en Verde del Majano.

Se cambian hermosas novillas portoras, buques viejos o defectuosos. Para tratar, en Berny de Porreros, con Juan Olmos.

Ama de cría se necesita para niña de pocos meses. Dirigirse Anaeto González, en Segovia.

Lecciones se dan particulares de Francés e Inglés. San Millán, 3, bajo.

Vendo vaca suiza, recién parida del tercer año, gran producción. Parir a tratar, con Demetrio Robledo, en rrascal de la Cuesta.

“Y”

Revista gráfica de la mujer nacional-sindicalista; amenos reportajes, dibujos admirables y toda ella compendio de elegancia y novedad

Venta de ejemplares, a 1,50 pesetas número, en la Sección Femenina, Juan Bravo, 12.—Segovia

Saludo a Franco Arriba España

AGUA VISNU

El producto ideal para el cutis 5,25 frasco

CASA VELASCO

Droguería y perfumería Isabel la Católica, 2. Tel. 260

FINO COQUINERO

Amontillado finísimo

Osborne